

「郵」然神往：孫中山首日封展覽
**Sun Yat-sen Memorial First Day of Issue Envelopes and Stamps Exhibition
(2021.11.2-12.19)**



由香港浸會大學歷史系孫中山研究計劃團隊及香港浸會大學圖書館主辦的「『郵』然神往：孫中山首日封展覽」於2021年11月2日起至12月19日在香港浸會大學圖書館展出。

孫中山先生（1866—1925）是中國偉大的歷史人物，由中國郵政當局歷年來發行的孫中山紀念郵票可見，他是受歡迎的國家領袖。同時，為鞏固邦交，不少國家相繼發行以孫中山先生為主題的郵票及首日封，反映他不但深受華喜愛，更在國際社會享負盛名。近年在新文化史的影響下，歷史學家注重孫中山身後形象的建構過程及背後的權力關係，但主要依賴文字資料、儀式和空間等方面作重構。至於孫中山先生的形象如何透過圖像重呈現，又民眾如何通過觀賞而接受他為國家領袖等議題，香港浸會大學歷史系孫中山研究團隊一直致力收集有關孫中山先生身後形象建構的歷史資料。適逢2021年是孫中山誕辰一百五十五周年紀念，團隊誠意展出多張珍貴的孫中山首日封，希望從中探討如何透過圖像、郵品和政治宣傳建構、呈現和歷史記憶，使孫中山先生成為使國人和世界神往的一個重要象徵符號。



研究計劃團隊特別鳴謝聯泰集團、陳守仁基金會、孫中山文教福行基金會、及大學教育資助委員會研究配對補助金計劃。



展覽短片重溫：

https://digital.lib.hkbu.edu.hk/history/sunyatsen/video/project4_video.mp4

是次展覽展出多張在1955年至2016年間發行的孫中山首日封。自2020年6月起，孫中山研究團隊開展首個以「藏品主導」的研究項目，通過多方途徑，收集超過一百個珍貴的孫中山首日封，以及相關的郵品。展品來自全球多國及地區，包括兩岸四地、美國、蘇聯、阿根廷、羅馬尼亞等國。展品當中最為珍貴及罕見者是1942年美國發行的七七紀念郵票，以及多張當時由民間自發設計及製作的紀念首日封。此項研究是研究團隊首次以「藏品主導」的試驗計劃，目的是建立專屬孫中山研究項目的藏品庫，不但可以作為研究及展覽之用，也有助研究團隊的可持續發展，假以時日成為區內及國際的孫學研究重要單位之一。在價格、收藏難度及研究價值的多方面考慮下，團隊選定首日封為首次試驗項目，是國內外首個以首日封為對象的孫中山研究項目。



展覽場刊：

